

钻石作为四大珍贵宝石之一，它的保值率和硬通程度是远远超过作为有机宝石的珍珠的。

国家珠宝玉石首饰检验集团有限公司上海实验室顾问刘厚祥博士告诉《新民周刊》，天然钻石和培育钻石本质上是两个不同的产业，天然钻石属于资源型的行业，而培育钻石属于制造业。早在上个世纪50年代世界上就已经出现了人工合成钻石，1971年美国通用公司推出了宝石级的人工合成钻石。但合成钻石没有对天然钻石形成较大的冲击。天然钻石更偏向于传统的珠宝业，而合成钻石由于产量的不断提升，与天然钻石的价格差异不断扩大，未来更多地应用于配饰、科技领域。

“在宝石行业历史上，天然宝石和合成宝石实际上一直都在长期共存。本世纪初，中国就能够大规模地生产合成蓝宝石，但是天然蓝宝石的价格在近几年还是出现了较大幅度的上涨。当然，作为资源型的产业，本身发展存在一定的周期性。目前钻石行业是处于小范围波动的调整期，更长远来看，未来钻石价格将呈上升趋势，特别是有一定克拉数且颜色、净度、切工好的钻石价格会一直坚挺。因为天然钻石产量非常有限，高品质的钻石更加有限，稀缺性就是它的最大卖点。未来在珠宝首饰领域，天然钻石和培育钻石将会是相互补充、共同发展的关系。”

从眼下来看，黄金的保值能力完胜钻石。其实在“买金热”的同时，“彩宝”身价也翻了几番，珍珠价格更像“坐了火箭”，它们又是不是投资新蓝海？

调研显示，2023上半年中国全品类彩色宝石价格平均涨幅在30%至50%不等，大克拉或相对稀有的宝石价格涨幅则高达100%至150%。彩色宝石目前在一线城市的接受程度是最高的，比如北京、上海、广州等地，这些地方总会是国内时尚的先驱，内地的省会城市慢慢地也正在逐步接受彩色宝石的市场。

在彩色宝石的市场中，红蓝宝石、祖母绿这些传统的、有着悠久使用历史的宝石依然是市场上的贵族，也是接受程度最高的。那么，价格翻番的彩宝保值增值能力又如何呢？

中宝协基金执行董事沙拿利指出，彩宝价格受供求关系影响。彩色宝石价格上涨与过去几年供应链不畅有关，消费数量上升也助推着价格上涨。此外，源头价格上升也是彩宝身价持续走高的重要原因，尤其是小众稀缺的品类，在涨价方面一马

当先。

然而，并非所有彩宝都适合投资。品质高、克数大、未经人工处理的贵重彩宝的价格仍将保持平稳上升。量大、品相一般的中低端彩宝则受市场存量和需求影响，价格增幅有限。彩色宝石价格的未来发展趋势可能会继续上涨，但涨幅会有所放缓，市场将趋于理性。

另一个因为价格“疯涨”冲上热搜的则是珍珠。最近一两年，随着男男女女各路明星纷纷开始佩戴珍珠饰品，一度让人觉得只合适老人的珍珠突然大放异彩，遭到疯抢。价格也是一路水涨船高，并从不断上涨的海水珍珠蔓延到了淡水珍珠。KOKO指出，珍珠消费群体年轻化、受众扩大的同时，珍珠养殖规模却在缩减，一增一减间，价格便好像坐上了火箭，涨到了几乎变态的程度，让业内人士也是惊呼看不懂。

那么，珍珠和钻石相比，哪个保值呢？在KOKO看来，钻石作为四大珍贵宝石之一，它的保值率和硬通程度是远远超过作为有机宝石的珍珠的。“百度的解释是，保值是降低损失程度的一种描述，不是赚取利润的能力。我想这一点与很多人的想法是不同的。举个例子，就像人们开汽车，开得时间越久，越不值钱。大家其实已经默认了车子在使用后价值会有所损失。随着时间的推移，珍珠的珠光会逐渐淡去，而珠光是珍珠最重要的评价标准之一，没有珠光的珍珠也就没什么价值可言。而钻石不会随着时间的流逝而出现品质变化，在全球都是可以流通的。所以，从保值的角度看，钻石肯定比珍珠保值。”

“绝大多数人的想法是我买了珠宝首饰，既可以佩戴，佩戴时间久了，想卖掉还能赚钱。稳赚不赔，会有这样的好事？我们在购买珠宝首饰的时候，要想清楚买珠宝的目的在哪。”KOKO说，如果是结婚，或者说是个人佩戴的话，买黄金买钻石买彩宝或者珍珠都是可以的。“如果目的是投资，我觉得你不要买珠宝，它并不是一种投资项目，想靠投资黄金钻石彩宝赚钱不现实，其中的风险性比期货债券高得多，特别是黄金，一天一个价格，随时在变化，珍珠也是充满了投机和炒作之风，心脏不好的慎入。”